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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На даному етапі економічного розвитку гостро 

стоять проблеми сильної диференціації регіонів України за рівнем розвитку, 

проблема самодостатності регіонів та можливості виходу їх на 

самозабезпечення. Наявність в бюджетній системі України державного, 

місцевого рівнів як невід'ємних об'єктів державного макроекономічного 

регулювання відображає об'єктивно існуючу потребу в регулюванні соціально-

економічних процесів не тільки в масштабах всієї країни, але і в рамках 

окремих регіональних суб’єктів. Оскільки бюджетно-податкова політика 

держави є єдиним доступним державі засобом перерозподілу фінансових 

ресурсів між регіонами, її основною метою, по суті, є підтримка але 

прийнятному рівні міжрегіональних відмінностей в ступені соціально-

економічного розвитку і, по можливості, їх вирівнювання.  

Результативність бюджетного регулювання багато в чому визначає 

стабільне функціонування країни, скорочення регіонального соціально-

економічної нерівності, забезпечення державної єдності. Створення стійко 

зростаючої національної економіки неможливо без вирішення проблем 

вирівнювання міжрегіональних відмінностей, подолання кризових явищ і 

відставання в розвитку окремих територій. 

Значні територіальні відмінності в якості життя, багато в чому 

визначаються економічними, природно-кліматичними, ресурсними і 

інфраструктурними особливостями регіонів, є логічною підставою для 

використання в інтересах суспільства політики вирівнювання. Її результатом 

вважається послідовне наближення показників добробуту населення і 

економічного розвитку в гірших (за цими показниками) регіонах, принаймні, до 

середнього по країні рівня. 

Регіональне бюджетне вирівнювання є основою будь-якої державної 

макроекономічної політики в регіоні, що проводиться з метою недопущення 
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або згладжування кризових соціальних, економічних, екологічних та інших 

ситуацій як причин появи високої територіальної диференціації. 

На сьогоднішній день є велика кількість наукових робіт присвячених 

проблематиці бюджетної політики та управлянням державними фінансами 

Серед іноземних вчених-регіоналістів, що зробили вагомий вплив на 

формування наукового світогляду; покладеного в основу цього дослідження, 

слід зазначити таких, як Р. Масгрейва, Ч. Тібу, А. Шаха. Серед вітчизняних 

Фролов С.М., Бабич Т. С, Чеберяко О.В., Романенко І.В., Хомутенко А.В., 

Письменний В.В. 

Серед вітчизняних вчених питаннями місцевого оподаткування серйозно 

займаються такі, як В.Л. Андрущенко, В.В. Зайчикова, В.І. Кравченко, І.А. 

Луніна, А.М. Соколовська, В.Н. Федосов, Волохова І.С, Зубріліна В.В. 

Враховуючи фундаментальні дослідження науковців, слід відзначити, що 

означені проблеми вивчені ще недостатньо, що, у свою чергу, потребує 

подальших досліджень у цій сфері. Важливість розв’язання представленої 

проблеми зумовили актуальність обраної тематики дослідження, визначили 

мету, завдання та його структуру. 

Метою наукової роботи є узагальнення теоретичних засад і 

удосконалення практичних підходів до процесів бюджетного вирівнювання в 

регіональному контексті, підвищення фінансової регіональної ефективності в 

Україні.  

Відповідно до сформульованої мети було визначено і вирішено 

сукупність наступних завдань дослідження: 

- описати сутність бюджетної політики та її роль у забезпеченні 

соціально-економічного розвитку регіонів  

- дослідити міжбюджетні відносини як форма реалізації регіональної 

політики.  

- визначити види міжбюджетних трансфертів. 

- здійснити аналіз механізму виділення бюджетних трансфертів 

- здійснити моніторинг міжбюджетних трансфертів 
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- проаналізувати вплив бюджетного вирівнювання на соціально-

економічний розвиток регіонів 

- дослідити зарубіжний досвід ефективності імплементації бюджетного 

вирівнювання; 

- окреслити перспективи бюджетного вирівнювання в реалізації 

регіональної політики держави 

- запропонувати перспективні напрями розвитку фіскальної 

децентралізації на основі моделювання індикативних параметрів. 

Об’єктом дослідження є економічні відносини, що виникають в процесі 

бюджетного вирівнювання в регіональній політиці. 

Предметом дослідження є державна бюджетно-податкова політика, 

пов'язана з наданням з державного бюджету фінансових коштів регіональним 

бюджетам з метою бюджетного вирівнювання.  

Методи дослідження. У роботі для вирішення комплексу поставлених 

завдань у І розділі було застосовано наступні методи: методи аналізу, синтезу, 

структурний методи – при розкритті сутності бюджетного вирівнювання та 

інституційному аналізі його ефектів. За допомогою порівняльного, факторного 

та статистичного методів у ІІ розділі узагальнено зарубіжний досвід 

впровадження фіскальної децентралізації у країнах з розвинутою та 

трансформаційною економікою, проаналізовано динаміку параметрів фіскальної 

децентралізації в Україні;  графічний метод – для наочного представлення 

основних результатів дослідження. Методи наукового абстрагування, синтезу, 

економіко-математичного моделювання використано при визначенні 

перспективних напрямів розвитку бюджетного вирівнювання та її випливу на 

соціально-економічний розвиток регіонів в Україні, що застосовувались у ІІІ 

Розділі; абстрактно-логічний метод – під час формування узагальнень та 

висновків. 

Теоретичні та методологічні основи дослідження. Теоретичною 

основою роботи в І Розділі з'явилися сучасні теорії макроекономічного 

регулювання, економіки громадського сектора, вчення про федералізм. В ході 
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роботи використані праці вітчизняних і зарубіжних вчених, офіційні матеріали, 

законодавчі акти, нормативно-правові документи, а також спеціальна і 

загальноекономічна література.  

  При вирішенні поставлених до дослідження питань задіяні економіко-

математичні, балансові та індексні методи, які конкретизовано в 

формалізованих моделях. Економетричні і статистичні розрахунки в даній 

роботі здійснювалися за допомогою комп'ютерних програм «Microsoft Excel», 

«IBM SPSS» .  

Інформаційною базою дослідження слугують: законодавчі акти; зведені 

статистичні дані Державної служби статистики України, Державної фіскальної 

служби України, Міністерства фінансів України, Міністерства регіонального 

розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України, 

Організації економічного співробітництва та розвитку, Національного 

інституту стратегічних досліджень; інтернет-ресурси; монографічні, періодичні 

та довідкові публікації. 

Апробація результатів дослідження:  

- Фіскальна децентралізація та регіональний розвиток: взаємозв’язок 

теорії та практики. // «Збірник тез ОНУ», Одеса, 2019. 

- Ефекти фіскальної політики децентралізації в Україні // «Збірник 

тез ОНУ», Одеса, 2018. 

Обсяг та структура роботи. Наукова робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дослідження 

становить 100 сторінок, основний зміст роботи викладено на 89 сторінках. 

Робота містить 12 таблиць, 31 рисунки. Список використаних джерел включає 

88 найменувань на 11 сторінках. 
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кажучи, самостійність місцевих органів влади зростає обернено пропорційно до 

обсягу дотацій, що виділяються з державного бюджету.  

 

ВИСНОВКИ 

 

У даній роботі з метою розгляду проблем бюджетного вирівнювання, а 

також міжбюджетних трансфертів зокрема, було проведено економетричний 

аналіз, що дозволив, що дозволило прогнозувати обсяг ВРП як індикатору 

стабільності регіону.  

Найважливішим інструментом управління соціально-економічним 

розвитком регіону є фінансове вирівнювання, яке може успішно 

використовуватися під час здійснення антикризових заходів, під час управління 

масштабними інфраструктурними проектами. 

В Україні функціонує нова система міжбюджетних відносин, це пов'язано 

зі стрімкими процесами децентралізації. Нова система міжбюджетних відносин 

базується на принципово новому механізмі горизонтального вирівнювання 

податкоспроможності територій, складовими якого є базова і реверсна дотація. 

Стратегічними цілями регіональної політики держави є: стабілізація 

виробництва; відновлення економічного зростання в кожному з регіонів 

України; підвищення добробуту населення; створення науково-технічних 

передумов зміцнення позицій держави на світовій арені. 

Одним з ключових інструментів впливу на вирішення соціально-

економічних проблем регіонів виступають місцеві бюджети і міжбюджетні 

трансферти.  Трансферти - це широке поняття, яке в залежності від конкретних 

умов функціонування, від вибудуваної моделі організації міжбюджетних 

відносин, від цілей впливу на одержувачів може включати різні категорії 

перерозподілених ресурсів. Так, у світовій практиці організації міжбюджетних 

відносин трансферти припускають не тільки дотації, субвенції та субсидії, а й 

відрахування від федеральних податків, які розподіляються на частковій основі 
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Міжбюджетні трансферти, будучи інструментом перерозподілу, мають 

двоїстий характер впливу на рівень регіональної економічної безпеки: 

нерівномірність їх розподілу між регіонамі України, з одного боку, виправдана 

з точки зору обліку регіональної специфіки, з іншого боку - тягне ризик 

посилення регіональних соціально-економічних диспропорцій. Для підвищення 

ефективності механізму трансфертного перерозподілу в системі заходів 

забезпечення регіональної економічної безпеки необхідно: диференціювати 

застосування форм трансфертів з урахуванням потенціалу розвитку регіонів; 

забезпечити зв'язок міжбюджетних трансфертів з перерозподілом федеральних 

податків; обґрунтувати допустимий рівень регіонального нерівності з точки 

зору формування центрів зростання в регіонах. 

Аналізуючи дані розподілу трансфертів по регіонам України, слід 

зазначити, що бюджетна корекція повинна бути розроблена для зменшення 

нерівності соціального та економічного розвитку, але відносний рейтинг 

багатих та бідних регіонів не повинен змінюватися. Наприклад, дев'ять 

областей України (Крим, Дніпропетровськ, Донецьк, Запоріжжя, Київ, Полтава, 

Харків, Київ та Севастополь) отримують субсидії, хоча вони мають вищий за 

середній показник доходів місцевого бюджету на душу населення до 

вирівнювання бюджету. Подібним чином, бідні регіони, такі як Волинь та 

Рівне, повинні залишатися після всіх трансфертів нижче середньої фінансової 

спроможності. В іншому випадку економічно сильні регіони втрачають 

мотивацію збільшувати свої доходи. 

На даний момент на ВРП, як фактору розвитку регіону, впливають 

міжбюджетні трансферти, що свідчить про значну залежність регіонів від 

центральної влади. Проаналізувавши динаміку доходів місцевих бюджетів 

України у 2009-2019рр. Та зроблено висновок, що частка власних місцевих 

доходів у ВВП мала тенденцію до зменшення при одночасному збільшенні 

частки міжбюджетних трансфертів з державного бюджету. 

Якщо аналізувати зарубіжний досвід фінансового вирівнювання, то слід 

зазначити, жодній країні не вдалося створити ідеальну модель державного 
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регулювання міжбюджетних відносин. В цілому, ефективне функціонування 

будь-якої моделі регулювання міжбюджетних відносин припускає: чітке 

розмежування повноважень між усіма рівнями влади; наділення відповідних 

рівнів влади достатніми для реалізації цих повноважень фінансовими 

ресурсами; згладжування вертикальних і горизонтальних дисбалансів за 

допомогою системи бюджетних трансфертів з метою забезпечення на всій 

території країни певного стандарту державних послуг. 

Становлення ефективної системи місцевих фінансів в Україні 

безпосередньо залежить від ефективності розвитку системи бюджетної 

децентралізації в нашій країні, що передбачає обгрунтоване розмежування 

дохідних джерел і витратних повноважень між рівнями бюджетів, створення 

ефективної системи місцевих позик. Запровадження змішаної моделі 

бюджетно-податкового устрою країни сприятиме розвитку системи місцевих 

фінансів, бюджетного регулювання, системи міжбюджетних відносин, що 

дозволить, з одного боку, сприяти зниженню неефективного державного 

регулювання і вирівнюванню дохідних і видаткових повноважень місцевих 

органів влади. 

Для проведення економетричного аналізу були зібрані кількісні дані з 

офіційних джерел бюджетних статистик України. Економетричний аналіз був 

спрямований на виявлення залежності приросту валового регіонального 

продукту від трансфертів, податкових та неподаткових надходженьщо 

надходять регіонах. При прогнозуванні даних, ми можемо зробити висновок 

про збільшення темпу приросту із 2020-2030, що буде свідчити про посилення 

самостійності місцевих бюджетів. 

Слід визначити основні напрямки розвитку системи міжбюджетного 

вирівнювання, що концентрують у собі перспективні тренди розвитку 

державних фінансів: 

1. виділення міжбюджетних трансфертів як найбільш ефективної 

форми вирівнювання виникають бюджетних диспропорцій; 
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2. проведення вирівнювання  з урахуванням усіх податкових 

надходжень доходів місцевих бюджетів; 

3. розширення власних доходів в обсягах, що забезпечать місцеві 

бюджети стабільними джерелами фінансування; 

4. вилучення реверсних дотацій окрім як із бюджету м. Киева, так як  

реверсні дотації є потенційним фактором виникнення бюджетних конфліктів; 

Зменшення надмірного контролю з боку центральної влади за розподілом 

бюджетних ресурсів.  

Така регламентація дозволить не тільки виявити нецільове використання 

коштів, але також стимулювати розвиток територій і держави в цілому. Таким 

чином, на сьогоднішній день, в рамках переходу на управління за результатами, 

ефективність системи міжбюджетних трансфертів обумовлюється крім інших 

показників якісно вибудуваній оцінкою всіх дій держави, спрямованих на 

розвиток міжбюджетних відносин. Якісна і своєчасна оцінка ефективності 

програм дозволяє не тільки виявити основні існуючі проблеми, а й розробити 

методику побудови подальшої політики в області міжбюджетних відносин. 
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